



弘扬法治精神 推动社会进步

魏建锋在长沙市荷花园司法所宣讲党的二十大精神时强调 把学习成效转化为推进 基层依法治理的强大动力

湖南日报11月13日讯(全媒体记者 张斌) 按照省委统一部署,13日,省委常委、省委政法委书记魏建锋在长沙市芙蓉区荷花园司法所宣讲党的二十大精神,并调研司法所建设情况。他强调,要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,奋发有为推进基层依法治理,高举旗帜奋进新征程、紧跟核心夺取新胜利。

魏建锋围绕举旗定向的伟大行动纲领、举世瞩目的伟大历史变革、兴党兴国的伟大指导思想、引领复兴的伟大使命任务、强国兴邦的伟大战略部署、自我革命的伟大党建宣言、应对风险挑战的伟大斗争精神等七个方面,对党的二十大精神进行了深入解读。同时,结合与司法行政工作密切相关的法

治建设,围绕党的二十大对“坚持全面依法治国”等新部署新要求,进行了全面系统阐释。

魏建锋指出,司法所是基层政法工作的重要组成部分,是司法行政机关的最基层单位,为推进基层依法治理、维护社会和谐稳定作出了积极贡献。大家作为政法工作在基层的一线指挥员、战斗员和宣传

员,要带头全面学习、全面把握、全面落实好党的二十大精神,自觉弘扬伟大建党精神,争当听党指挥的明白人;发扬奋斗精神,争当法治建设的主力军;发扬创造精神,争当普法守法的排头兵;发扬斗争精神,争当和谐稳定的守护者,为建设更高水平的平安湖南、法治湖南作出新的更大贡献。

《湖南省行政应诉工作规定》出台

本报讯(湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 欧阳欣)为深入贯彻落实党中央国务院《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》文件精神,进一步加强和规范行政应诉工作,深入推进法治政府建设。近日,湖南省政府出台《湖南省行政应诉工作规定》,为全省行政应诉工作规范化建设提供了有力制度保障。

《应诉规定》由省司法厅组织起草,经充分调查研究、广泛征求意见、专家咨询论证、省政府常务会议审议通过并印发实施。

《应诉规定》共8章48条,主要包括总则、责任分工、答辩举证、出庭应诉、履行与执行、预防和化解行政争议、监督与管理、附则等内容。主要特点有:一是突出明晰行政应诉责任,工作开展将更加顺畅。针对实践中存在行政行为实施机构与法治工作机构之间互相推诿,导致一些行政案件因答辩举证不力、质量不高而败诉的问题,《应诉规定》强化行政机关及其主要负责人的责任,强化行政行为实施机构的承办责任以及法治工作机构的组织协调指导责任,分别对县级以上人民政府、政府工作部门、乡镇政府为被告的应诉承办机构予以明确。二是突出强化行政应诉工作举措,统筹指导将更加有力。针对实践中司法行政机关对行政应诉工作监督指导手段不足、实效性不够高等问题,《应诉规定》从建立备案监督管理、统计分析制度等方面,进一步加强司法行政机关对行政应诉工作的统筹指导。三是突出强调依法行政意识,诉源治理将更加有效。《应诉规定》从行政决策、行政执法的规范到行政复议审理的规范,从行政案件庭审旁听到行政败诉案件的分析,从行政争议调解到复议意见、司法建议的落实反馈等多个维度,对行政争议的预防和化解作出明确规定。

图片新闻

党的二十大精神 宣讲进农村

“听了安志接地气的宣讲,让我对党的二十大精神里很多和我们老百姓息息相关的政策有了更深入理解。”牌楼坝村党员代表邓利华深有感触。11月14日下午,党的二十大代表、长沙市公安局高新区分局雷锋派出所所长安志来到雷锋街道牌楼坝村,宣讲党的二十大精神,宣讲以“屋场会”的形式进行。图为安志和牌楼坝村的党员代表、群众代表面对面畅谈交流。

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧



建设“三个双联”机制 法治护航乡村振兴 ——长沙市岳麓区法院莲花法庭工作纪实

湖南法院深入学习宣传贯彻党的二十大精神

开栏语:10月16日至22日,党的第二十次全国代表大会在北京胜利召开。党的二十大报告首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国的高度重视。连日来,全省法院深刻领会党的二十大精神重大意义、主要脉络和核心要义。从11月15日起,本报推出《湖南法院深入学习宣传贯彻党的二十大精神》专栏,看湖南法院如何立足本职,强化使命担当,将党的二十大精神转化为推进法院工作高质量发展的生动实践。

湖南法治报全媒体记者 曾雨田
实习生 薛佳欢 通讯员 许振兴

党的二十大报告要求,“建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系,深入开展法治宣传教育,增强全民法治观念。推进多层次多领域依法治理,提升社会治理法治化水平”。

近年来,长沙市岳麓区人民法院莲花法庭以参与构建基层治理新格局为主牵引,以“三个双联”机制为路径,探索形成了以广泛凝聚基层解纷力量、

防范化解重大风险、深度融入一体发展格局的立体化司法服务乡村振兴新模式。

建立诉源治理工作站、连通政府各单位打造重大矛盾化解链条、开展人民调解员走进“法庭大课堂”、推进普法讲座进校园、入企业……通过细致的司法服务,4年来,莲花法庭辖区每年三分之一左右社区(村组)全年无讼;法庭驻地连年获评“三无”平安乡镇。“三个双联”机制建设也入选了最高人民法院第3批新时代人民法

庭建设案例。

联动联调 激活基层多元解纷网络

11月10日,《湖南法治报》记者来到莲花镇,都市的喧嚣逐渐淡然耳后,草木芳香慢慢萦绕鼻尖。近年来,莲花镇立足自身区位优势、政策优势、生态优势,定位文旅融合发展,全面实施乡村振兴战略。精品民宿、瓜果采摘园、美丽花海、无边泳池等网红景点吸引了不少游客前来住宿游玩。(转02版)

导读

湘西苗乡闪烁着 一张检察名片

保靖县检察院以“苗汉双语”模式
推动民族团结进步工作向纵深发展

(03版)